

蕭副總統萬長主持考試院暨所屬部會首長 聯合交接典禮監交致詞



卸任姚院長、吳副院長、新任伍代理院長、第十一屆考試委員、新任楊部長、張部長、張主任委員、考試院各位同仁、各位貴賓、各位媒體朋友，大家好：

今天奉派擔任考試院卸、新任院長交接典禮的監交人，內心深感榮幸。謹先向新任的伍代理院長、考試委員及部會首長表達祝賀之意；同時，也要向姚院長及考試院暨所屬部會全體同仁的工作績效表示肯定與敬佩。

卸任的姚院長，在這六年任期內，協同吳副院長及第十屆考試委員，推動律師定額錄取率及司法官等三合一考試；重視性別平權、原住民族，以及身心障礙人士服公職機會和權益；提昇退撫基金管理資訊之透明度，健全公務人員保障及訓練進修法制等，確保文官制度的穩定性，政績卓著，貢獻良多。

新任考試院院長尚未產生，院務將由伍副院長代理，伍副院長學有專精、歷練豐富，為人誠懇、處事圓融，又熟悉考銓業務及考試院議事運作，相信在代理院長期間，一定能協同第十一屆考試委員，順利處理各項院務，維持考試院的正常運作。新任院長到任後，有伍副院長的輔佐，也必能革新人事制度，再創考銓新猷。

現代化的民主國家，在建立各種法制規範，確保政治競爭公平進行之同時，也要培養一群廉潔、勤奮、能幹的公務員，建立一個穩固而成熟的文官體系，以維繫政府的正常運作。這個文官體系所秉持的信念，就是對國家忠誠的堅持，對專業能力的要求，對清廉自持的貫徹。這樣，政府才不會隨著政黨輪替或長官異動，而影響其正常運作。

憲法規定，考試院為國家最高考試機關，掌理文官制度，對公務人員的專業、廉能及能否快速適應環境變遷，充分回應民眾需求，具有關鍵性的影響力。再者，公務人員與教育人員人事制度分途以來，制度間尚存有人才引進、薪給等結構性問題，須繼續尋求配套解決方案。此外，配合推動政府落實證照制度，專門職業及技術人員考試制度，須能衡鑑社會所需人才並提昇其專業水準，使其能力與國際接軌，以取得各國之認證。



因此，現代化政府能否確立的關鍵，即在於考試院是否發揮考試權，透過人事、考銓、保訓等機制的運作，為國家養成公務員，建立文官體系。人民對考試院的期許甚高，興革事項又是經緯萬端，從今天起這副重擔，就在伍代院長、各位考試委員、部會首長的肩頭了。

最後，祝福各位健康如意、心想事成，謝謝大家！